
Department of Infrastructure 

Vehicle Licence Application  
      Not To Be Used For Commercially 

      used goods Vehicles. 

  Please complete using block capitals and black ink and take the form to your nearest Post Office for document checks and  

Licensing and Registration of Vehicles Regulations 2015 S.D.2015/0355, the vehicle accords with the particulars given on this   

Form VL1 (General) 

Does the vehicle require a certificate from the vehicle test centre? ( See notes on reverse) Yes  No 

  2. Valid insurance certificate  4. Valid approval certificate from the Vehicle Test Centre 

Please enclose:  1. Payment 3. Registration documents 

form and is being, and is intended to be, used or kept on the road in the Isle of Man. If the vehicle is not being used or  

I declare that I have checked the information on this form and believe it to be correct and that in accordance with the 

kept on a road in the Island, delete these words and enclose a letter of explanation.  

Licence Serial Number 

 

  

  Date of expiry of last licence or for new  
applications date of acquisition of vehicle 

  

   Date licence is to commence 

   please enclose your vehicle registration document declaring the changes that have been made to the vehicle. 

If the commencement date is not consecutive with the expiry date has the vehicle been used on public roads? 

No Yes  If Yes, the licence will be backdated.  
If No, please state reason for difference on separate sheet. 

 

Address 

Forename (s) 

Surname 

Postcode 

Title (Mr, Mrs, Miss, Ms, Other) 

Telephone number 

Taxation category 

Vehicle registration mark 

Make and model 
 Engine capacity CC 

£ Duty payable (see separate price list)  

     forwarding for processing, or post to IOM Post Office, Licensing Agent, PO Box 367, Douglas, Isle of Man, IM99 3HA.  

Issue date: 1st April 2020                                       FormVL1 

   Signature                                                                                                                Date 

Date of Birth   D    D   M   M   Y    Y    Y   Y 

G/KM CO2. 

See notes on reverse to identify if duty payable is based 
on CO2. or CC. 

Is this vehicle to be used for private hire or a taxi Yes  No 

     Isle of Man Post Office Licensing Department can be contacted on 698525.  If there are any changes to the vehicle details 



Notes 
 

Payment Methods. 
Please make cheques payable to Isle of Man Post Office. 
All postal applications must be accompanied by a cheque or postal order and not cash. 
Payment at the counters may be paid by: cheque, cash, debit cards or postal orders. 
 
Places of Payment  
The application can be made at any Local Post Office 
 
Dishonoured Cheques. 
If a cheque for a licence is dishonoured, the licence will be void from the date of issue and the vehicle 
will become unlicensed. 
 
Vehicles requiring Certificates From Tromode Test Centre. (Contact number 627431) 
a. Hire and drive vehicles over 3 years old. 
b. Taxis. 
c. Buses or minibuses over 6 months old (category D and D1 whether or not they are used to carry 
passengers for hire or reward). If the vehicle is to be used for carrying passengers for hire or reward a 
certificate of initial fitness is also required. 
d. Vehicles previously licensed in the Isle of Man which have not had a licence in force in the last 2 
years. 
e. Vehicles that have been scrapped, written-off or seriously damaged and taken out of use but have 
been subsequently repaired. 
f.    A goods vehicle exceeding a maximum gross weight of 3,500kg. 
 
Welfare Vehicles.  
To qualify for this rate, form VL4 must be completed and signed. 
 
Insurance Certificate. 
A valid Insurance Certificate is required. 
 
Duty Payable 
CO2 only applies to B category vehicles ie cars, small vans and small motorhomes 
All other vehicle duty is based on CC or weight depending on the category. 
CO2 duty will only be chargeable if the data is present. 
 
 
 
 Vehicles registered before the 1st April 2010 will be charged the lower rate of duty based on CC       
            or CO2. 
 
 Vehicles registered from 1st April 2010 will be charged duty based on CO2. 
 

Our Privacy Notice explains how we collect, store and handle your personal data. If you’d like to find out more please 
visit our website at https://www.gov.im/about-the-government/departments/infrastructure/ or contact our Data Protec-
tion Officer on 686785 for a paper copy. 

https://www.gov.im/about-the-government/departments/infrastructure/





